

# EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID

Viernes 16 de Setiembre de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administración de EL CORREO, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas París.

NUM. 558.

## EDICION DE LA TARDE.

### La negociacion diplomática.

Dadas nuestras costumbres y la frecuencia con que la pasion política turce en España el sentido de todas las cosas, poniendo por delante ordinariamente el interés de partido á intereses más elevados, no podía maravillarnos que aun terminado satisfactoriamente el incidente por los sucesos de Saida, vinieran algunos periódicos regateando el éxito de la negociacion, y entre estos periódicos, los conservadores, que son entre todos los más descontentadizos y pesimistas en esta y en todas las cuestiones, y en esta con preferencia á otras, porque en ella ha intervenido el señor marqués de la Vega de Armijo, á cuyo ministro sabido es que la prensa conservadora ha tomado singular predilección.

Pero en medio de todo esto, que tiene una explicacion natural, si nos ha sorprendido la actitud que toma anoche *La Epoca*, periódico de ilustracion tan reconocida, y que en los asuntos exteriores desplega una gran dosis de circunspeccion y de patriotismo.

Para *La Epoca*, que toma por base las noticias de EL CORREO, si bien violentándolas en extremo, la solucion no es solucion, el negocio es un mal negocio; de lo acordado no sacaremos ni honra ni provecho, y en fin, que la batalla librada es una batalla de Pirro, en apariencia victoria, y desastre en la realidad.

Padece, sin embargo, nuestro colega una lastimosa equivocacion: en primer lugar, porque la reparacion prometida por Francia, no se hace depender del éxito de las reclamaciones con anterioridad deducidas por sus súbditos; luego, porque han quedado descartadas las reclamaciones referentes á Cuba, y en último término, porque, salvado el rigorismo de los principios, y reconociéndose que por derecho estricto nada se debe, al fin se establece el principio de compensacion, en atencion á consideraciones de equidad y de mútua correspondencia entre dos pueblos unidos por lazos de antigua y buena amistad.

Francia no exige á España, como *La Epoca* indica, con fuerza coercitiva de derecho, ni haciendo valer la razon de reciprocidad, reparacion alguna. Francia, atendiendo á las razones de equidad y conveniencia por nuestro ministro de Estado formuladas, se aviene, desde luego, á reparar los daños causados á los colonos españoles de Saida; y despues, con independencia de esto, y sin hacer depender, como hemos dicho, una cosa de la otra, expresa la esperanza de que España sabrá corresponder, por casos análogos á los que hayan ocurrido en la Peninsula, á esta conducta del gobierno francés.

Y aun para esto, como para explicar algunas de las vicisitudes de la negociacion, quizá sea preciso traer á la memoria promesas é indicaciones de alguna época de la administracion conservadora, merced á las cuales se dieron pasos y se concibieron esperanzas luego frustradas por la realidad de los hechos.

No comprendemos, por tanto, cómo *La Epoca*, que debe saber esto y que es un periódico tan experto, insiste del modo que lo hace en sus juicios pesimistas, que por otra parte ha debido esquivar, recordando sus palabras amargas y patrióticas, todavía no hace muchos dias estampadas contra los ingratos españoles que despues de haber venido de Orán á recoger los socorros reunidos, volvian á los espartales, como han vuelto una gran parte de ellos, sin preocuparse gran cosa del conflicto que han procurado á su pais, ni de las amarguras que todos hemos pasado en el exámen de una cuestion de suyo delicada y escabrosa.

No; *La Epoca* se ha dejado llevar de impresiones equivocadas. El incidente se ha resuelto como venia planteado desde un principio: se ha resuelto obteniendo la reparacion pedida y quedando como caso únicamente de correspondencia y de consideracion la compensacion, que con absoluta independencia, de todo España pueda otorgar á los súbditos franceses perjudicados durante nuestra guerra civil peninsular, resultando en todo caso la carga que España quiera imponerse bastante inferior á la que Francia se ha impuesto desde luego, procediendo en ello con espíritu de justicia y de rectitud.

De manera que no procede con imparcialidad *La Epoca* en sus juicios; de manera que el señor marqués de la Vega de Armijo se ha conducido con gran tacto, obteniendo una solucion honrosa y patriótica; de manera que hemos orillado un asunto sobre el cual, creáran *La Epoca*, habia preocupaciones preexistentes por la conducta, en alguna ocasion, de los conservadores.

En cuanto á la publicacion de los documentos, *La Epoca* comprenderá que en estas cosas no se vá á dar gusto á los periódicos en el momento y hora que formulen su demanda; pero tenga un poco de paciencia y entonces, con todos los datos á la vista, nuestro estimado colega podrá formar un juicio más completo y desapasionado.

### Consejo de ministros.

El de anoche se consagró casi esclusivamente á tratar de aquellas personas que, asi en la mayoría del Senado como en la del Congreso, podian contar con más simpatias para desempeñar cargos en las mesas y en las comisiones parlamentarias importantes.

Teniendo el Consejo este carácter, claro es que la reserva debía sentirse anoche despues del Consejo más que ningún otro dia, y en efecto, la reserva se deja sentir más ó menos en los periódicos sin escluir los muy diligentes, excepcion hecha en esta ocasion de *La Correspondencia*, que publica estas noticias, cuya exactitud absoluta ni negamos ni garantimos.

«Será muy probable—dice—que las mayorías del Senado y del Congreso, designen para las mesas las siguientes candidaturas, cuyos nombres creemos que veria con gusto el gobierno.

Senado: vice-presidentes, Alonso Colmenares, duque de Tetuan y Montejó y Robledo. Secretarios: Abascal, marqués de Monsalud y Fuente Alcázar. Congreso: presidente, Posada Herrera, vicepresidente, Nuñez de Arce, Linares Rivas y Pio Gullón. Secretarios: Rey, Ruiz Martínez y Moral.

No nos cabe la menor duda de que será elegido presidente de la comision de Mensaje en el Senado el general Jovellar y de la del Congreso el señor Romero Ortiz.

Paréceme que aún cuando en el Consejo de anoche se citaran algunos nobres para la comision de actas, no se sabe todavía de una manera definitiva cuáles son los que designará la mayoría.

En el Consejo de anoche se ocuparon los ministros de un expediente de Hacienda, y se deliberó acerca de algunos otros asuntos de gobierno.»

De algunos de estos nombres hablan tambien *El Liberal* y otros periódicos, que dan como aceptado además el nombre del señor marqués de la Habana para presidente del Senado, y el del conde de Torre-Mata para una de las vicepresidencias del Senado.

Tal es, en sustancia, lo que dicen los periódicos de la mañana mejor informados al ocuparse de estas cuestiones, tan delicadas por tratarse de personas y de méritos individuales.

Por su cuenta, *El Liberal* añade que en este Consejo se trató (nada hemos oido) de lo que los periódicos han hablado sobre si hay más ó menos senadores, con los que dan Cuba y Puerto-Rico, de los que señala la Constitucion y del proyecto que el señor ministro de Ultramar tiene de llevar á Puerto-Rico, creemos nosotros, la ley de reuniones de la Peninsula.

### Demócratas dinásticos.

Según declara *El Liberal*, testigo de mayor excepcion en este punto, la democracia monárquica es ya de una manera oficial é indudable uno de los grupos que forjarán parte de las minorías de ambas Cámaras en la legislatura próxima.

Aun hace pocos meses—añade—que aquella calificación era rechazada enérgicamente por algunos de los individuos que en la actualidad constituyen dicho grupo. Hoy los mismos que consideraban casi como una injuria aquel dictado político, declaran sin rebozo que no tienen ya por qué ocultar sus aficiones, y se preparan á manifestarlo así en la ocasion primera que se les presente.

Y en prueba de que en esta corriente de ideas hay demócratas importantes, cita *El Liberal* estas palabras que atribuye á persona muy calificada.

«Nuestra actitud es bien clara—nos decia aquel distinguido hombre público—no provocaremos la lucha; pero si se nos invita á ella, la aceptaremos haciendo declaraciones categóricas que disipen todas las dudas.»

Es posible que las declaraciones no vengan tan rápidamente como algunos han dicho; pero es indudable que personas importantes están en la direccion de aceptar la monarquía salvando sus principios democráticos.

### Recuerdos de un viaje.

CÁDIZ, Setiembre de 1881.

IV.

Figúrense ustedes un precioso salon rectangular de muchos metros de largo sobre la misma muralla, limitado de una parte por la verja de un jardín y de la otra por una linea de árboles que forman calle con las casas de la ciudad. En el centro de este paseo se eleva una galería de casetas con ligero armazon de madera cubiertas como las tiendas de campaña, adornadas con banderas y gallardetes, decoradas con lujo y sencillez é iluminadas con profusion. La caseta central, que es la del ayuntamiento, tiene un segundo cuerpo formado de transparentes y coronado por una preciosa cupulilla. A uno y otro extremo de esta galería levantan sus elegantes salones el Casino Gaditano y el Circulo Mercantil.

Más allá la caseta de artesanos donde se canta y baila por lo flamenco, y en último término un teatro al aire libre como el antiguo del Jardín del Buen Retiro, que es el lastre de la feria y el entretenimiento de los aburridos. Ahora distribuyan ustedes gallardetes y faroles á su antojo en los arceces laterales, y tendrán ustedes una idea aproximada de esta fiesta que llama justamente la atencion de propios y de extraños.

La tienda del Casino Gaditano es como un áscua de oro, cuyos contornos se dibujan en el fondo oscuro del cielo por aristas enrojecidas. Difícil es su descripcion.

En aquel foco de luz la juventud y la hermosura bullen como en un pequeño cielo. Las lineas se pierden, las figuras se deslizan como el agua en estado esferoidal; fuego que volatiliza pero que no abrasa, porque todo es aéreo, vaporoso y sutil, expansivo é incoherente. Las impresiones hieren, se alejan, se desvanecen y se disipan, y no hay fuerza de cohesion que logre contener aquella difusion del sentimiento y vencer la chifladura angelical que produce tanto fuego, acumulado en tanto pecho enardecido. Allí se vé la inocencia en un abismo de pasiones vírgenes, y la agitacion febril que no es ansia de gozar, sino afán de divertirse. Allí no hay de trascendental más que las miradas de los celosos, la fidelidad de los bailadores acotados y los comentarios y murmuraciones de los retraidos que ven los toros desde la barrera.

Pero todo pasa; pasó la velada, y con ella la más alegre y divertida de las fiestas del verano. Todo lo de esta calurosa estacion es fúgaz y pasajero. La animacion decrece, los forasteros se aburren, las muchachas hacen el balance de sus impresiones,

las unas lloran el déficit de sus esperanzas y ponen en salmuera sus encantos por espacio de 365 dias, las otras procuran reponerse del derroche de su hermosura, esquivando se exhibicion y mortificando sus afanes. Las más afortunadas hacen el recuento de sus ganancias y saborean el fruto de sus conquistas, que es su cosecha para el invierno, y las que viven tranquila y reposadamente, siguen el curso de su monótona vida esperando lo que venga, dando al tiempo lo que es suyo é importándoselos un ardite que haya pocos ó muchos forasteros, y que toque la música en la Alameda, en las Delicias ó en la plaza de Mina, paseo predilecto de los elegantes en estas noches que preceden á las silenciosas del invierno. Ese elemento pasivo es el que lo escapa mejor y el que siente menos el cambio.

La transicion, sin embargo, no es tan brusca y repentina que cambie la poblacion de aspecto en el trascurso de pocos dias. Aquí hay siempre recursos para divertirse y estaciones de aclimatacion para los caracteres más nerviosos é impresionables.

Vico para curarse de sus manías de empresario, derrocha en el principal sus facultades de artista. Los músicos del Hospicio y de las bandas militares echan los pulmones por los cantos de sus instrumentos; los que no soplan con tanta generosidad lo hacen á puerta cerrada y á peseta por persona; los ciegos se desgañitan vendiendo las papeletas de los toros, y los establecimientos balnearios rivalizando en lujo y en comodidad, siguen tan favorecidos como en el dia de San Lorenzo. De los baños, los más notables son los del Cármen, en la Alameda de Apodaca. Figúrense, un salon de grandes dimensiones montado sobre estacas clavadas en el fondo del mar.

Para bajar á él han abierto un portillo en la muralla, del que parte una escalera que se bifurca en dos tramos.

El salon está entoldado y decorado con lujo; en el centro hay siete candelabros rodeados de maceas, y allá en el fondo, un balcon con vistas á la mar. Hay galerías generales y preferentes y habitaciones reservadas con la conveniente separacion; restaurant y confitería para los glótones y golosos; peluquería para los presumidos y baños templados para los frioleros. No faltan tampoco artistas que, como aquel hambriento que acompañaba el mendrugo con el olor del cocido, se entretienen con el pincel en hacer bocetos imaginarios y estudios sobre carnes, dirigiendo platónicas miradas á las puertas de los cuartitos ocupados. Cuanto atañe á la limpieza, á la decencia y á la comodidad en este género de establecimientos, está perfectamente entendido y aplicado en el que nos ocupa.

Dentro de pocos dias Cádiz recobrará su aspecto ordinario. Aun cuando se prolonge la visita de los forasteros, no por eso serán desatendidos. El tedio é el fastidio se encargará de despedir á unos, y el trabajo de reclamar á otros; pero mientras haya uno, esta culta poblacion sabrá hacerle los honores de la casa. Despues se despojará de sus galas, descansará de sus fiestas y como una hermosa cautiva se dormirá replegada en sus mullidas al arrullo de las olas. El sol besará su frente antes que la cima de los montes, y le enviará el último de sus rayos antes de sumergirse en el Océano.

Las mismas cadenas que la aprisionan la librarán de los ultrajes de su señor. Lanzóse al mar en busca de aventuras, abandonando su hogar y proclamándose independiente; pero este pedazo de tierra está tan vinculado á la patria por sus gloriosos recuerdos, que no pudo desprenderse, y aún permanece unido á ella por un hilo de arena, en que se hace espuma la cólera del Atlántico.

Cautiva hermosa he dicho que enciende la llama del deseo en el corazon de su dueño para no entregarse nunca so pena de ser ahogada en el abismo de sus abrazos. El mar la mima cuando está tranquilo, y se desliza por entre las rocas y lame sus murallas como amante resignado que tal vez confia en que su tenacidad y su constancia carcomerán la dura piedra y le dejarán penetrar en el murado recinto; pero á veces se impacienta y lucha frenético como el que ha agotado todos los recursos de su ternura sin lograr apoderarse de su tesoro. Entonces escala la muralla se iergue y empuja hasta acomarse á las troneras, y escupe de rabia y salpica de espuma la blanca vestidura de su amada. Es la imagen del deseo luchando con el imposible. No era pequeño el que yo tenia de concluir esta carta, que he escrito luchando á brazo partido con la más difícil de vencer de todas las dificultades; la pasividad de la holganza.

No he adelantado noticia alguna de elecciones porque no es posible adelantar á ustedes que en tan buenas fuentes las recojen. Aquí pasa con las noticias, lo que con nuestros aceites y nuestros vinos en el extranjero. De aquí se exportan sin que nadie lo advierta, y cuando ustedes nos las devuelven refinadas, en limpio y en letras de molde, las recibimos como nuevas y las saboreamos y comentamos á nuestro gusto.

Si no, pues, como noticia, por vía de comentario, debo decirle que la lucha en los colegios de esta capital fué empuñadísima é interesante; que todo el mundo está contento del resultado; que las simpatias del diputado electo señor Rodriguez Batista acrecen tanto, cuanto disminuye la influencia del Sr. Gonzalez de la Vega, y que el dualismo que motivó la lucha entre los dos candidatos adictos, puede considerarse resuelto en sentido favorable al Sr. Toro. No es extraño. Casi todos los amigos del gobierno y todas las personas imparciales ajenas á la política, reconocen en el actual vicepresidente de la comision provincial el prestigio, el talento y la energía necesarias para el desempeño del espinoso y deficitísimo cargo de jefe del partido en la provincia.

Como me consta el papel importante que ha jugado en estas elecciones, tenia deseos de conocerle, y una de estas noches, al entrar en el restaurant de Miguel, Lhardy gallego, le vi, por casualidad, acompañado de su señora y de sus preciosos niños, completamente dedicado á ellos, dando ejemplo de

cariñoso padre de familia. Cosa rara. Porque la política y la ciencia suelen chiflar á los hombres, y basta cualquiera de estos achaques para poner á prueba la constancia femenina.

Aquella simpática fisonomía despertó en mí mente un recuerdo.

Yo habia oido al Sr. Toro hace algunos años en el Congreso médico de Sevilla, tomando parte en aquellas solemnes discusiones, y distinguiéndose por su saber y su elocuencia entre reputados profesores médicos, encaucados en el ejercicio de la profesion.

Me consta lo justificado de su fama, por su numerosa clientela, su laboriosidad infatigable, por los elogios de sus discípulos y la integridad de su carácter, por las referencias de sus amigos. Y á los que somos algo puritanos en esto de los merecimientos, y jóvenes por añadidura, nos place ver á estos hombres nuevos de indisputable mérito, conquistando palmo á palmo honradamente los primeros puestos de la administracion y la política, luchando contra las aspiraciones del favor y ajeas influencias, que por razon del tiempo y la marcha de las ideas están llamadas á extinguirse.

Sin que esto sea establecer odiosas comparaciones, el Sr. Toro es un hombre íntegro, laborioso é ilustrado, y los que no distinguimos entre la vida pública y la privada, queremos que los políticos se hagan de esa madera, que los que dirijan los negocios públicos sean ante todo hombres de bien y verdaderos patriotas.

Y aquí hago punto final, para que la postdata no sea más larga que la carta.

Hasta la vista pues, caros colegas.

IGNACIO MARÍA PINTADO.

### Expedicion á Ponferrada.

Sr. Director de EL CORREO:

Llenos de cansancio hemos llegado á Madrid, y llevo á tiempo de dar á Vd. el resto de mis impresiones escritas por el camino para que pueda darlas en el número de hoy.

Según los túneles en el trayecto hasta el número de 29, alternando con terraplenes estensísimos y trincheras de una altura y naturaleza, que suponen trabajos inauditos, siendo de notar entre todos el túnel del Iazo, curioso por tener la forma que indica la palabra, y admirable por su longitud y solidez, y el terraplen del Brunero, muro de contencion de 25 metros de altura, que es una sola piedra hecha con muchas perfectamente superpuestas.

En resumen, señor director; entra el viajero en el exámen de las obras, malamente predispuerto por lo mucho que se ha venido comentando la incuria de la empresa concesionaria en el cumplimiento de sus obligaciones, y á la vista de tantos obstáculos vencidos, de tan colosales y multiplicados triunfos conseguidos en la lucha con los accidentes naturales del terreno, sale creyendo que si por algo ha pecado la empresa es por exceso de celo y actividad, pecado que nosotros le perdonamos sin esfuerzo alguno en interés de aquellas hermosas regiones de Leon, Asturias y Galicia.

Llegamos á Ponferrada, término de nuestra expedicion, y allí celebré la comida oficial.

A los postres, cuando el champagne comenzó á picar en la lengua, dándola prurito de palabras, el Sr. Peironcelly hizo un brindis lleno de buen sentido y con una alusion al Consejo de incautación, alusion que recogió el Sr. Linares Rivas; y la contestó tan elocuentemente como él sabe hacerlo, brindando, luego que lo hizo por el rey, por la prensa en primer término, que lleva, dice, la luz á todas partes, y de la cual reclama su cooperacion en asunto tan noble como el porvenir de aquellas regiones.

A seguida brindaron de un modo notable el gobernador, el Sr. Valdés, el Sr. Sanz, el elocuente Sr. Escalera, que lo hizo en nombre de toda la prensa, el Sr. Solsona y el Sr. Escobar, y leyó una poesia inspirada y sencilla el Sr. Sanmartín, levantándonos todos para asistir al baile con que nos obsequiaba la juventud ponferradina.

Dos palabras sobre esto para terminar. Ponferrada es un pueblo cuya cultura envidiarían muchas capitales, pero más envidiable todavía es el esquisito tacto y atencion con que sabe obsequiar á sus huéspedes.

### ASUNTOS EXTERIORES.

EGIPTO.—TÚNEZ.—ARGELIA.—RUSIA.

Los sucesos que de algun tiempo á esta parte vienen desarrollándose en diversas regiones del Norte de Africa, constituyen tambien hoy el asunto preferente de los periódicos extranjeros que tenemos á la vista.

Respecto á la cuestion de Egipto, el *Times* de Londres, expresa la esperanza de que los regimientos egipcios se dejarán reducir á las proporciones estrictamente necesarias para las necesidades del pais, y que Cherif-Pachá tendrá resolucion y poder bastante para impedir que se repitan las escenas de que recientemente fué teatro el Cairo.

El referido periódico inserta tambien un telegrama de Alejandria, en el cual le aseguran que Arabi-Bey habria declarado al khedive, que estaba dispuesto á luchar, si necesario fuese contra la Europa entera, levantando para ello un millon de hombres, dispuestos á morir defendiendo la causa de la libertad.

En un extenso telegrama dirigido desde Túnez á *Le Temps* de Paris, se dan los siguientes pormenores acerca de la entrada en Sousse de las tropas francesas:

«Despues del desembarco que se llevó á cabo rápidamente y sin resistencia, entraron las tropas por la puerta nueva que da frente al mar. El gobernador de la plaza y los notables acudieron á recibir al jefe francés, despues de haber publicado un

bando disponiendo que los árabes y los judíos permaneciesen en sus casas. La bandera francesa ondeaba sobre el *Casbah* al lado de la del bey. Una parte de la población acogió con júbilo la llegada de los soldados franceses, confiando en que éstos harían entrar en órden á las aldeas insurrectas.»

El mismo telegrama refiere con colores sombríos el estado de la insurrección en Túnez, donde los rebeldes, además de asesinar á cuantos extranjeros caen entre sus manos, no respetan ni las propiedades de los grandes dignatarios del país.

De Damasco escriben á *La Presse* de París: «No es solamente en Túnez donde se agitan contra la Francia. Aquí, alrededor de Abd-el-Kader, y á pesar suyo, se vienen tejiendo intrigas cuyo objeto no es dudoso. Apresurémonos, ante todo, á decir que el emir es extraño á todos estos manejos. Pero en cambio hay que recelar, y mucho, de las intenciones de su hijo segundo Meheddine. Este, que es el más inteligente de los hermanos, tiene grandes necesidades y violentas pasiones, y está constantemente ocupándose de la manera de satisfacer á unas y á otras; y como por otra parte, solo soporta con cierta impaciencia la autoridad paterna, no puede su padre responder de sus acciones. Se halla en la fuerza de la edad, pues solo cuenta 35 años. Europeo en sus costumbres, no es el fanatismo el que le impulsa, sino un entusiasmo ciego é irresistible por las aventuras. Recuérdese que en 1871, á raíz de la insurrección argelina, desempeñó cierto papel en Trípoli y en Argelia, y si el gobierno de la república consintió en olvidar sus quejas contra Meheddine, fué cediendo á las suplicantes instancias del emir. Por eso, aquel debe tener presente que siendo, como es, súbdito francés, á pesar del título honorífico de pachá de que se halla revestido, puede ser reducido á prisión en territorio otomano, en virtud de una orden de cualquiera de los cónsules franceses.»

El *Diario de San Petersburgo* dice que la prensa de Europa, y sobre todo la alemana, ha interpretado en general la entrevista de Dautzig de una manera justa al considerarla como una manifestación de simpatía cordial entre los dos emperadores, y una garantía para la seguridad de las naciones todas.

El mismo periódico, respondiendo á un artículo de *El Times* sobre la entrevista, añade que en Dautzig no podían haberse tratado intereses más legítimos que los que se refieren á la tranquilidad general y á la paz del mundo.

**Carta de Valderas.**

12 Setiembre de 1881.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío y de toda mi consideración: En este distrito, donde se han celebrado las elecciones con el mayor orden y más estricta imparcialidad, ha llamado la atención un artículo-circular intitulado *Actas protestadas* que publicó primero *El Clamor de la Patria* y después varios periódicos, entre ellos *El Liberal*, *El Globo* y *El Eco de Madrid*. Ha extrañado también que no habiendo por ésta suscripciones á esos ilustrados diarios, hayan llegado grandes paquetes por el correo para repartirlos á domicilio.

Esto me mueve á restablecer la verdad con las siguientes sencillas rectificaciones:

1.º D. Antonio Vitorica Murga, á quien tengo por persona digna, nunca se presentó como candidato independiente, pero pretendió ser declarado adicto y luego solicitó y obtuvo el decidido apoyo del comité conservador de esta provincia, siendo sus simpatías tan extensas que apenas le conocían seis personas del distrito. Luchó como conservador, y así lo llama *El Cronista* en su número del 8 del corriente, al publicar en la primera columna de la segunda página una hoja llena de inexactitudes.

2.º Si el Sr. Vitorica es persona de honradez reconocida y de definida posición, lo cual le concedo, todos y cada uno de los electores del Sr. Alonso Castrillo son tan honrados y de tan definida posición como aquel.

3.º No se conocen los resortes electorales que se pusieron en juego á favor de la popular y natural candidatura del Sr. Castrillo, y si viajaron alcaldes y secretarios, bastará leer los *Boletines* oficiales de la provincia para saber qué pedían esos funcionarios y qué faltas motivaron sus expediciones y multas.

4.º Las administraciones subalternas de rentas son tres en el distrito. La de Valderas, vacante desde que en 1879 se declaró cesante al probo y consecuente liberal D. Vicente Blanco de los Ríos, á quien se repuso en Febrero último para evitar que los fondos del Estado continuasen en poder de un encargado sin garantía. La de Valencia de don Juan, en la que fué repuesto D. Joaquín Casado, persona afecta al Sr. Vitorica, como lo prueban sus trabajos disimulados y el que todos sus hermanos fueran agentes principales de aquel. La de Villamañán, cuyo administrador fué declarado cesante en Junio por una irregularidad de ocho mil y tantas pesetas, que se descubrió en virtud de visita girada atendiendo á diferentes quejas.

5.º Lo del espectáculo novísimo debe referirse sin duda á que recorrieron constantemente el distrito varios diputados provinciales y ex-diputados á Cortes, todos conservadores, que apoyaban la candidatura Vitorica. Si á esto no se refiere, se referirá seguramente á que de los 35 alcaldes, más de una veintena canovistas y carlistas, estuvieron en frente de la candidatura adicta y á los recaudadores del Banco que hicieron lo propio, probándose de tan galana manera los extremos cometidos en obsequio del Sr. Alonso Castrillo.

6.º Por último, es cierto que por consecuencia de circular inserta en el *Boletín* de 11 de Julio, y no habiendo facultades de beneficencia en Castroforte, Algadefe y Villahornate, se nombró á dos médicos-cirujanos, pero es perfectamente exacto á la vez que ellos no aceptaron para alejar toda sospecha de coacción.

En fin, señor director, el Sr. Castrillo aquí nacido, aquí criado y condiscípulo y amigo de todas las personas de arraigo, de valer y liberales ha obtenido un sonadísimo triunfo y un acta limpia, y es baldío que sus enemigos, conservadores y carlistas, se agiten para oscurecer la verdad y formar atmósfera que no ha de prevalecer.—*El responsable*.

**OFICIAL**

GRACIA Y JUSTICIA.—*Reales decretos* trasladando á don Cosme de Churrua y Brunet, presidente de sala de la audiencia de Granada, á igual plaza de la de Valladolid; nombrando presidente de la sala de la audiencia de Granada á D. José de Cáceres y Molini, fiscal de la de Albacete; trasladando á D. Eduardo Augusto de Besson y Mestres, abogado fiscal del Tribunal Supremo, á la plaza de fiscal de la audiencia de Albacete, y promoviendo á la plaza de presidente de sala de la audiencia de Barcelona á D. Julian de la Cantera y Rodríguez, magistrado de la misma audiencia.

FONTE.—*Real orden* concediendo autorización á don José Bonmati y Sanchez, para construir un almacén de refugio al Este de la entrada del muelle de Santa Pola de la provincia de Alicante.

SUBASTAS.—El 11 de Octubre próximo, ante el gobernador civil de Jaén, conducción diaria de la correspondencia, cuantas veces sea preciso, de la administración principal de Correos á la estación del ferro-carril y vice-versa.

—El 14 de Octubre, ante la diputación provincial de Barcelona, obras de construcción del trozo primero de la carretera de San Lorenzo Savall á Elinas, presupuestos en 341.069 pesetas; la sección de Ordal á San Saturnino de Noya y la comprendida desde este punto á San Quintin de Medionar con presupuesto de 96.503 pesetas la primera, y 232.124 la segunda.

**TELEGRAMAS.**

AGENCIA FABRA.

Roma 15.—Ha causado viva sensación en esta capital la abjuración del catolicismo por el protestantismo hecha ayer por el conde Champello, canónigo de San Pedro.

París 15.—El periódico *El Orden* dice que en un largo consejo de familia verificado ayer en casa de la princesa Matilde, quedó acordado el viaje á Constantinopla del príncipe Victor Napoleon. Durante su ausencia se publicará un manifiesto redactado por el príncipe Jerónimo, abdicando en su hijo.

**AL MENUEDO.**

La recaudación obtenida durante el mes de Agosto último por derecho de timbre por los periódicos que se publican en esta capital, y cuya cantidad excede de 100 pesetas, fué la siguiente:

	Pesetas.
El Imparcial.....	5.435'46
La Correspondencia de España.....	4.635'36
El Globo.....	2.542'50
El Liberal.....	2.489'52
La Iberia.....	1.080
El Siglo Futuro.....	1.035'30
La Fé.....	740'10
El Día.....	728'40
La Época.....	654'30
El Correo.....	540
El Diario Español.....	519'30
El Progreso.....	450
El Demócrata.....	441'90
El Popular.....	321'30
La Discusión.....	498'30
El Cencerro.....	245'10
El Estandarte.....	496'20
La Vanguardia.....	321'30
El Correo Militar.....	658'80
Correspondencia Ilustrada.....	267'90
La Patria.....	477'60
El Cronista.....	244'80
La Prensa Moderna.....	275'40
El Voto Nacional.....	232'80
El Fenix.....	423
El Pígaro.....	131'40
El Conservador.....	223'80
El Manifiesto.....	179'70
La Mañana.....	182
La Gaceta Universal.....	118'80
El Motín.....	133'80
La Revista Social.....	106'50

Ror real órden de 9 del actual se concede autorización á D. José Bonmati y Sanchez para la construcción de un almacén de refugio al Este de la entrada del muelle de Santa Pola, en la provincia de Alicante.

Por la dirección de Administración y Fomento del ministerio de Ultramar, se anuncia la vacante de las plazas de médicos titulares de las provincias de Cavite, Masvata, Romblon, Vamar y Surigao en las islas Filipinas, dotadas con 1.000 pesos anuales cada una, cuyas plazas deberán proveerse por concurso entre los licenciados de la facultad que hayan obtenido el título en las Universidades de la Península, y cuyo concurso se declara abierto por el término de sesenta días.

En la sesión que celebrará el ayuntamiento el lunes próximo, se dará cuenta de un proyecto presentado á los Sres. Martínez Brau y Santibañez, por un maestro de obras, para evitar las caídas de los operarios desde los andamios.

Ayer terminaron las vacaciones en el Consejo de Estado, y ha comenzado sus trabajos por el despacho de 237 expedientes de quintas, remitidos de Gobernación.

D. Enrique Ucelay ha presentado en el Consejo de Estado demanda contencioso-administrativa en nombre de D. Francisco Ortiz y Huarte y otros varios vecinos y concejales del ayuntamiento de Urtaubajo (Navarra) contra la real órden expedida por el ministerio de la Gobernación en 28 de Diciembre de 1880 sobre pago de cantidades por ocupación de ganados para racionamiento del ejército en la última guerra civil.

El aceite de crotonigilio, de origen vegetal, como procedente de la semilla del mismo nombre, se aforará en lo venidero por la partida 59 del arancel, en vez de aplicar la 60 que erróneamente indicaba el repertorio de Aduanas.

La causa instruida contra el que fué delegado del Banco en Salamanca, que ha sido remitida en consulta á la Audiencia de Valladolid, es tan voluminosa, que ha habido necesidad de trasladar los autos en un carro.

En la calle del Arenal se desbocó anoche el caballo que arrastraba un coche particular, el cual subió con gran velocidad por las de Vergara y Santiago, deteniéndose frente á la diputación provincial á consecuencia de haber caído el caballo que le arrastraba.

Los dos caballeros que ocupaban el coche y el cocher, fueron arrojados del carruaje, sin que afortunadamente sufrieran contusiones graves.

Se ha autorizado el tránsito por Francia de los remos y las duelas del Valle del Roncal, sin perder su nacionalidad.

Ha sido detenida en Cáceres una mujer que expedia sellos de correos de 25 céntimos. Se sospecha que esto pueda tener relación con el robo cometido en la Administración económica de Murcia.

De *El Progreso* de hoy: «¿Podrían explicarnos los periódicos ministeriales que conspiración se ha descubierto en la isla de San Fernando, y para la formación de cuyo sumario ha sido nombrado juez especial D. Carlos Morell y Gomez, juez del distrito de San Vicente, en Sevilla?»

No hay conspiración alguna descubierta; el juez especial se ha enviado por consecuencia de incidentes que allí ocurrieron cuando la última elección de diputados á Cortes; y además, esto lo han dicho los periódicos de Andalucía.

Se halla muy mejorado de su enfermedad á la garganta, el subsecretario de Ultramar Sr. Correa, que ya ayer asistió á su despacho.

Segun vemos en *El Globo*, el Sr. Polanco deja la

dirección de *El Liberal*, encargándose de ella el señor D. Mariano Araus.

Los periódicos de París anunciarán el próximo enlace de la condesa viuda de San Fernando, hermana del conde de Santovénia, con el joven cubano D. Ignacio de Montalvo y Montalvo.

Vemos por los periódicos de Valencia que las obras de reparación en la presa del Júcar adelantan rápidamente. De los 100 metros lineales que tenía su construcción provisional, antes de las inundaciones del 79 y 80 van reconstruidos más de 80 metros, debiendo terminarse la obra antes del próximo corte de aguas. El revestimiento de la obra es de fábrica, de dos minados, cada uno de ellos de 42 metros de extensión por 14 de profundidad. El abovedado es de roca de ladrillo, ofreciendo el conjunto las condiciones de solidez que ponen los terrenos á cubierto de sucesivas inundaciones.

De dos noticias que publica hoy por la mañana *La Correspondencia*, se deduce que en Linares ha habido un duelo entre un periodista de aquella ciudad y un concejal del propio ayuntamiento, resultando éste herido.

El Sr. Leon y Castillo ha tomado la determinación de equiparar en asignaciones en Ultramar á los ingenieros de montes y minas, que estaban un poco postergados, con los de caminos y canales.

También ha ordenado se establezcan premios en metálico en la Universidad de la Habana, á semejanza de lo que se hace en la Península.

Habiendo dicho *El Día* ayer que con los votos obtenidos en Canarias el Sr. Salmeron sería diputado, hoy replica, aunque con sentimiento *El Liberal*:

«Tenemos el convencimiento de lo contrario. El señor Salmeron no es hasta ahora diputado, segun nuestras noticias; porque la suma total de votos, incluso los de Canarias, que aparecen en las actas de la península e islas adyacentes ya conocidas en la secretaria del Congreso, no arrojan sino 9.590 votos, cifra redonda.»

D. Francisco Bañares ha presentado al Consejo de Estado demanda contencioso-administrativa en nombre de la diputación provincial de Madrid contra la real órden expedida en 7 de Febrero anterior por el ministerio de la Gobernación sobre ampliación de las clínicas de la Facultad de Medicina.

Ayer falleció en el Escorial el Sr. D. Joaquín Pavia, sobrino del ministro de Marina, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Resulta de las informaciones hechas para averiguar las pérdidas ocasionadas por los fuegos en los Estados Unidos, que solo en el distrito de Huron (Michigan) más de 200 personas han perecido, y 1.500 familias, que suman en junto unos 10.000 individuos, han quedado en la mayor miseria.

Se ha dispuesto por la dirección de Aduanas que para que sean admisibles las peticiones de trasbordos es indispensable que los buques se hallen en el puerto y admitidos á libre plática.

Anoché á las nueve se cometió un robo en el cuarto segundo de la casa núm. 13 y 15 de la calle del Río. Los ladrones, aprovechando la ausencia de los dueños de la habitación, se apoderaron de 4.500 rs. en metálico.

La última noticia de Michigan, dice un periódico de Nueva-York, es que tres muchachas de Detroit abandonaron sus casas en compañía de un joven que debe ser de los aprovechaditos, á juzgar por la muestra. Sin pérdida de tiempo se casó con las tres, llevándolas por separado ante tres ministros distintos, y aquel mismo día comenzaba el cuarteto su viaje de recién casados.

Los ayuntamientos de Santa Amalia y Garlitos (Badajoz) y los de Salas y Ossó (Lérida) han solicitado autorización para imponer arbitrios extraordinarios sobre artículos de consumo, con objeto de cubrir el déficit que les resulta en sus respectivos presupuestos.

Se ha abierto al comercio la isla Utila, que está situada en la costa septentrional de la república de Honduras.

Anoche fué depositada en la Casa de Socorro del distrito del Centro una niña de tres años de edad, que los agentes de la autoridad encontraron perdida en la Puerta de Atocha.

La casa editorial de los señores hijos de Gullon acaba de publicar el sainete lírico *Los parientes del difunto*, original de los Sres. Utrilla y Giner de los Ríos (D. Hernenegildo), música de los maestros Mangiagalli y Hernandez, representado con éxito este verano en los Jardines del Buen Retiro.

El acreditado negociante de los vinos de Jerez, Sr. D. Aurelio Antonio Arana, establecido en Cádiz, acaba de regalar á Su Santidad el Papa Leon XIII, un artístico barril conteniendo esquisto vino moscatel del año 1830: dicho barril va dentro de una preciosa caja de ébano, y ambos objetos son reproducidos por la *Ilustración Española y Americana*, en el número correspondiente al día de ayer.

Dicha casa, recompensada justamente en varias Exposiciones, continúa expendiendo su especial amontillado fino al precio de 130 reales la caja de 12 botellas.

Nuestro colega *El Globo* publica hoy una carta suscrita por la señorita Mendoza Tenorio, en la que esta distinguida artista niega que persona alguna se le haya acercado pidiéndola condiciones de contrato para trabajar en el teatro Español.

Caer, pues, por su base todo cuanto ha venido diciéndose estos días, y esta indicación creemos será suficiente para que de nuevo podamos aplaudir este año á la simpática actriz.

Segun una carta que hoy publica *El Liberal*, se ha abierto una suscripción entre las principales empresas mineras del distrito de Linares, con objeto de remediar en lo posible á la desgraciada familia del infortunado ingeniero D. Luis Barinaga.

La *Gaceta* de hoy publica los anuncios que en los días 23 y 24 del corriente, se han de celebrar en la Dirección general de la Deuda para la amortización de obligaciones generales del Estado por ferro-carriles, y especiales de Alar á Santander, de acciones de obras públicas y de carreteras, de las emisiones de 80 millones de 1.º de Abril de 1850, de 55 millones de 31 de Agosto de 1852, de 32.678.000 (34 millones) de 1.º de Julio de 1856 y de 20 millones de Agosto de 1852.

Las cantidades disponibles para dichas subastas son las que á continuación se expresan: Para obligaciones generales de ferro-carriles y

especiales de Alar á Santander, 1.757.493'75 pesetas.

Acciones de obras públicas, emisión de Julio de 1856, 130.000 pesetas.

Carreteras de 80 millones, emisión de Abril de 1850, 305.000 pesetas.

Idem de 55 millones, emisión de Agosto de 1852, 131.250 pesetas.

Id. de 34 millones, emisión de Julio de 1856, 61.250 pesetas.

Id. de 20 millones, emisión de Agosto de 1852, 2.250 pesetas.

Ayer terminó en el almacén de efectos timbrados de Murcia el recuento del papel sellado, habiendo resultado conforme con las existencias. A la una de la tarde empezó el cotejo de las letras y pagares de comercio, y seguía á las altas horas de la noche.

La sustracción se limitó á sellos de correos, por ser más fácil su venta. El importe de ellos asciende á 40.000 duros aproximadamente.

**EDICION DE LA NOCHE.**

Segun telegrama recibido en los centros oficiales, el sultan de Turquía ha concedido al rey de España el gran cordon de la órden de Osmanía con gran placa de brillantes, la cual le será remitida por un embajador especial.

Sucesos en Córdoba la noche del martes: Dos hermanos acometieron navaja en mano á un sugeto, infiriéndole dos puñaladas, una de ellas en el pecho. El herido falleció á los pocos momentos en el hospital, adonde fué trasladado, y los agresores cayeron en poder de la autoridad.

Una joven abandonó la casa paterna, fugándose con su novio. Ambos fueron detenidos al siguiente día.

Y por último, al tiempo que todo esto acontecía, dos hombres reñían en medio de la calle, resultando uno con cuatro heridas de arma blanca y el otro con un fuerte golpe en la cabeza que con un palo le administró su contrincante. La autoridad los detuvo, poniéndolos á disposición del juzgado.

Segun informes de *Le Temps* de París, Cherif-Pachá, al aceptar la misión de formar ministerio en Egipto, ha impuesto, además de las condiciones ya sabidas, otra de que no han hablado los telegramas: la de exigir al khedive Terfick que todos los asuntos pendientes ó que puedan surgir entre el Egipto y la Puerta, de cualquier naturaleza que sean, se tratarán directamente por el primer ministro, con exclusión de toda otra iniciativa, aun la del propio khedive.

Dice una correspondencia de Berlin, dirigida á la *Gaceta de Colonia*, que en la entrevista de Dautzig aconsejó el príncipe de Bismarck al emperador de Rusia, que hiciera sérias reformas políticas y financieras en sus Estados.

Comillas 16 (2'15 m.).—S. M. el rey con la infanta doña Isabel han regresado sin novedad de su expedición á los Picos de Europa á las dos de la mañana. S. M. la reina, S. A. R. la princesa de Asturias y las serenísimas infantas doña María de la Paz y doña María Eulalia continúan sin novedad en este punto.

Santander 16 (7'35 m.).—El gobernador: En este momento salgo con dirección á Comillas, con objeto de acompañar á SS. MM. y AA. en su viaje de regreso á esa corte hasta el limite de la provincia.

El Parlamento alemán se abrirá el 27 de Octubre próximo.

Hoy ha debido verificarse en el Palacio de la Industria de París la primera sesión del Congreso de electricistas autorizado por decreto de 23 de Octubre de 1880.

Entre los asuntos que podrán ser tratados en conferencias públicas, figuran especialmente los que siguen:

Alumbrado eléctrico, trasmisión de las fuerzas por medio de la electricidad, telefonía y sus aplicaciones, electricidad atmosférica, para-rayos y magnetismo terrestre.

También hoy los trenes se han visto muy favorecidos con los hombres políticos que han trasportado á la corte; entre estos se halla el señor duque de la Torre á quien en la estación esperaban varios de sus amigos.

En Guernica ha sido detenido un sugeto que se dedicaba á expender moneda falsa. Le fueron recogidas 216 pesetas falsas y 75 buenas, 150 pañuelos y algunas otras pequeñas mercancías que le servían para ocultar su verdadera industria.

Las reuniones de las mayorías tendrán lugar, el 18 la del Congreso y la del Senado el 19, ambas en los salones de la Presidencia, y á las nueve de la noche.

Es posible que la presidencia de la comision de actas la ocupen el Sr. Gamazo ó el Sr. Balaguer.

Entre los ministros hubo anoche perfecta unanimidad de ideas al discutirse sobre las mesas y comisiones, y personas que podían ocupar estos puestos.

Á las diez de la noche del miércoles tuvo lugar en Zamora un suceso sangriento, que consternó al pacífico vecindario de aquella ciudad.

Dos dependientes de un veterinario de la población, se hallaban conversando con sus novias, y por motivos fútiles hubieron de cambiar algunas palabras agresivas. Cuando las mujeres se apartaron, precipitose uno de los mozos sobre el otro, causándole dos heridas que le ocasionaron la muerte á los pocos momentos. El agresor fué detenido en su casa, en donde se le halló recogido tranquilamente en la cama.

El *Diario de San Fernando* llegado hoy, dice que á la hora en que cierra su edición, se ha declarado un violento incendio en la fábrica de aguardiente del Sr. Sanchez Lamadrid, corriendo el rumor de haber ocurrido desgracias personales.

El telegrama no ha adelantado noticia de esto.

El municipio no ha pensado en discutir en sesión plena, como dice un periódico de la mañana, el mérito artístico de cada uno de los actores que forman el cuadro presentado por el Sr. Ducazcal. Lo que hay es que el municipio tiene nombrada una comision de espectáculos para entender de estos asuntos, y ella es exclusivamente la que entiende de lo del Español, pudiendo asegurar nosotros,

que la comision no rechaza la compañía por animosidad contra nadie, sino porque á su entender sincero y leal, pero quizás errado, no llena la compañía propuesta las condiciones del contrato á que tiene que ajustarse.

La comision de obras no emitirá dictámen sobre el proyecto de andamio presentado por el señor Agrado hasta el lunes 26, y con el fin de que su dictámen sea lo más luminoso y conveniente posible, el Sr. Martin Brau ha citado para el martes próximo á las 10 de la mañana al presidente del gremio de albañiles, á los rebocadores y al interesado en el proyecto, con objeto de dárselo á conocer y que den su parecer sobre sus condiciones.

Es to pudiera probar que el municipio no tiene tan descuidados esos proyectos de verdadero interés, como se dice.

En la villa de Dolores (Alicante) tendrán lugar los dias 17 y 18 las fiestas que el vecindario de dicha villa celebra anualmente.

Las autoridades municipal y eclesiástica y la cofradía religiosa de la Virgen de los Dolores, patrona de la villa, coadyvarán á la mayor brillantez de esta festividad.

Con motivo de la inauguracion del Congreso y Exposicion de americanistas, la empresa de ferrocarriles del Norte ha establecido un servicio de ida y vuelta á precios económicos en primera y segunda clase.

Los billetes han comenzado á espenderse desde ayer hasta el dia 25, y el regreso empieza desde el 28 de este mes al 15 de Octubre próximo.

Se han capturado en Figueras dos de los individuos que en 1848 se dedicaban al secuestro, asesinato y robo en cuadrilla.

El resto de la partida, ó está en presidio ó ha muerto.

En Lagartera ha sido preso un fratricida que habia dado á un hermano 44 puñaladas.

La Guardia civil ha preso en Antequera á Juan Avilés, desertor del segundo regimiento de infantería de Borbon.

Tambien ha preso en Linares á Ramon Guirado, escapado del presidio de Cartagena.

El gobierno portugués ha concedido á los señores Albareda y Gayangos, la gran cruz de la Concepcion y de Cristo respectivamente.

Resoluciones de Marina: Disponiendo el pase al apostadero de la Habana del contador de navío D. Adolfo G. de Cáceres.

Ascendiendo á segundos vigías de semáforos á los provisionales D. José Tanda, D. Miguel Calviño, D. Ricardo Sarachaga, D. José García y don José Iglesias.

—Nombrando comandante de ingenieros del apostadero de Filipinas al ingeniero jefe de primera clase D. José Pirla.

—Id. comandante del vapor Isabel la Católica al capitán de fragata D. Isidro Posadillo.

Comillas 16 (3 tarde).—La real familia acaba de salir para Torrelavega, con direccion á Madrid.

Cinco son las proposiciones que se han presentado para obtener la publicacion de la Gaceta Agrícola. El señor ministro de Fomento ha dispuesto, que despues de formado el oportuno expediente pase este á informe del Consejo de Estado para en vista del dictámen que este alto cuerpo emita, resolver en definitiva.

A las tres y media de la madrugada de hoy fué acometida una mujer de los dolores de parto en la Ribera de Curtidores, siendo trasladada al Hospital provincial por una pareja de orden público, porque la desgraciada carecia de casa donde albergarse.

Durante las últimas veinticuatro horas trascurridas hasta las diez de la mañana de hoy, han sido detenidas en Madrid por diferentes motivos 79 personas de ambos sexos.

Al volver anoche á su casa el inquilino que habita en la calle del Río, núm. 13, cuarto segundo, encontró abierta la puerta y los muebles en desorden.

—Aprovechando su ausencia le habian robado 5.000 rs. en metálico, varias alhajas y algunas arendas de ropa.

En breve, según nuestras noticias, y por iniciativa

del ministro se reunirá la comision de Códigos de Ultramar para ocuparse con urgencia de la aplicacion á las islas de Cuba y Puerto-Rico, de la ley de diseno paterno y de reformas en el procedimiento civil y criminal.

No tiene el menor fundamento la noticia publicada por algunos colegas de la mañana respecto á una combinacion diplomática en virtud de la cual dejaria el gobierno civil de Madrid el señor conde de Xiqueua, substituyéndole en el mando de aquel el Sr. Abascal: tampoco es exacto que vaya á haber cambio alguno en la legacion de Bruselas.

El Sr. Romero Ortiz ha sido visitado hoy por muchos de sus amigos.

El gobernador y alcalde de Madrid saldrán mañana á Villalva para esperar allí á los reyes: los ministros bajarán á la estacion.

Malacanan (Manila) 12.—Madrid 16.—El gobernador general al ministro de Ultramar.—Terrible incendio redujo á cenizas la mitad de la principal calle, centro del comercio y mejores edificios, llamada Escolta.

Ejército y marina han rivalizado en diligencia y valor, salvando grandes capitales. Los confinados de presidio han contribuido tambien á apagar el incendio.

BALANCE DEL DIA.

Lo que más preocupa á las gentes que siguen con atencion el curso de la política, es averiguar los nombres de las personas que puedan figurar en las candidaturas de que anoche se habló en Consejo para las mesas del Senado y del Congreso, y para las comisiones de mensaje y de actas.

La investigacion se dirige tambien á saber si aceptarán ó no aceptarán algunas de las personas que se suponen indicadas con más ó menores probabilidades de éxito, y por consecuencia de esto, si todavia habrá que hacer algunas rectificaciones en los bocetos trazados.

La primera dificultad con que se tropieza para este asunto, es que las reservas de anoche continúan hoy; pues si bien se creen algunas de las combinaciones de los periódicos, probables, no se tienen por seguras; y en último término marchamos á tientas, siendo arriesgado aventurar noticia alguna definitiva.

Por nuestros informes, lo que dice esta mañana La Correspondencia, sin ser definitivo ni en todas sus partes exacto, es lo que más se aproxima á la verosimilitud; y partiendo de esta base, no seria extraño que hubiese que rectificar algun nombre en las mesas del Congreso y del Senado, pareciéndonos lo más cuerdo esperar á mañana ó pasado para calcular mejor lo que podrá prevalecer en las respectivas reuniones de las mayorías.

Las cuestiones personales siempre son delicadas, y así nos explicamos la reserva, el tacto y discrecion con que es preciso tratarlas y resolverlas.

En resumen, que debe suspenderse todo juicio sobre la composicion de las mesas, hasta que se tengan noticias más exactas y completas de las que hasta ahoran circulan.

Hoy ha sido un dia de bastante movimiento en la Presidencia, donde varias personas, unas espontáneamente y otras invitadas por el Sr. Sagasta, han conferenciado con éste.

De estas visitas recordamos especialmente las de los señores duque de la Torre, Moret, Balaguer, Nuñez de Arce y Montejó.

Tambien hemos oido que el señor general Martinez Campos ha celebrado esta tarde una conferencia con el Sr. Romero Ortiz.

Para mañana á la una de la tarde están citados en el ayuntamiento todos los tahoneros de la capital y sus afueras con objeto de que ante la junta de alcaldes expongan las causas que les hayan obligado á aumentar el precio del pan.

Por cierto que ya que de este asunto nos ocupamos hemos de decir que en breve desaparecerá esa arbitrariedad de los panaderos, si es cierto, como nos aseguran, que va á abrirse una fábrica movida al vapor en la calle de Mendizábal que, á las condiciones de limpieza, reunirá seguramente las de

mejor calidad y más economía en el precio del pan.

De la referida fábrica hemos recibido hoy unos prospectos que la anuncian, expresando su propietario el Sr Santiago los propósitos más recomendables.

Independiente de esto, y caso de no llegar á un concierto, el Sr. Abascal, que hoy ha regresado á Madrid, se propone adoptar las medidas convenientes para que fabrique pan á más bajo precio, la administracion militar.

Los reyes y SS. AA. las infantas estarán en Madrid mañana á las nueve.

La reunion de la mayoría del Congreso será el domingo por la noche, en la Presidencia.

El Sr. Cánovas es esperado mañana, y por la tarde celebrará una conferencia con el Sr. Romero Robledo para acordar ambos el plan de campaña parlamentario.

Háse hablado en algunos círculos esta tarde de la probabilidad de que el Sr. Balaguer sea primer vicepresidente del Congreso.

Del extranjero, poco notable.

La Bolsa, con mejor tendencia que ayer.

TELEGRAMAS.

Constantinopla 16.—El gobierno turco ha declarado que no se trató nunca de la ocupacion del Egipto por sus tropas, ni de enviar un delegado suyo al Cairo.

El Khedive no ha solicitado nunca la intervencion de la Turquía.

El Cairo 16.—Los representantes de Francia y de Inglaterra cerca del gobierno del Egipto, han recibido el orden de apoyar al ministerio por Cheriff Baja.

Tolon 16.—Continúa activamente el embarque de tropas con destino á Túnez.

Paris 16.—En el Consejo de ministros que se verificará mañana, quedará definitivamente acordada la fecha de convocatoria de las Cámaras. El gobierno francés ha acordado el aumento de cien hombres por batallon de los que se encuentran en Africa.

Tambien se enviarán tropas para cubrir bajas. El lunes próximo se reanudarán las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia é Inglaterra.

Longbrach 16.—El general Garfield continúa mejorando.

La fiebre es bastante menos intensa, y el enfermo sigue tomando pequeñas cantidades de alimento.

Paris 16.—Es general la creencia de que el gobierno francés acordará una nueva prórroga de tres meses del tratado comercial existente entre Francia é Inglaterra.

Lisboa 16.—En las elecciones que se han verificado en las islas Azores, el candidato ministerial ha tenido 3.764 votos, y el demócrata Sr. Teófilo Braga 237.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE SETIEMBRE. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES PRIVILEGIADOS, and VALORES DE CREDITO. Includes items like 3 p. 100 int. c., 3 p. 100 ext., and various bonds and shares.

Resumen.

En la hora oficial más animacion con alguna tendencia al alza, habiendo subido el 3 por 100 al contado desde 26'15 del Bolsin de anoche á 26'30, cerrando á 26'25; los ferros han ganado 20 céntimos, quedando en la hora oficial á 51'90, y 61'2 por 100 á 45'10.

EL CAPITAN TIZONA

NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÈRE

TRADUCIDA POR

FERRON BERÁSTEGUI

violentos, que se puso pálido, vaciló y se vió precisado á agarrarse al brazo del conde para no caer. Luego por una súbita reaccion se reanimó.

—¿Dónde está?—preguntó con voz ronca y paseando una mirada de desesperacion.

—Yo no lo sé; pero veo con gusto que es ménos culpable de lo que yo creía.

—¿Qué queréis decir?

—Sabiendo que estáis perdiendo en amor, yo me acordaba de ella y que ella no era indiferente á vuestro amor, habia temido un instante que la hubiérais inducido á faltar á sus deberes; precisamente por asegurarme os he dado la noticia tan brusca. Vuestra palidez y vuestras angustias me prueban que mi sospecha ha sido injusta. Me alegro mucho y os suplico me perdoneis, persuadido de que habeis de hacer todo cuanto esté de vuestra parte para encontrarla.

—¿No lo dudeis!—dijo calurosamente Reinaldo.—Si mi corazon no estuviese interesado directamente en el resultado, los servicios que me habeis prestado me obligarian á ayudaros en tan dolorosa empresa.

M. de Lorgerie se alejó para ir á reunirse al duque.

Este no habia oido una palabra de la conversacion, pero habia sido festivo de las angustias que aquella revelacion habia causado al joven gentil-hombre. Por más extraño que parezca, se quedó casi satisfecho. Así es que el conde no tuvo que hacer grandes esfuerzos para convencerlo de que Reinaldo no habia tenido participacion alguna en el rapto.

Ambos volvieron al hotel de Villaine donde M. de Lorgerie comenzó á hacer minuciosas pesquisas pero sin conseguir nada. Más allá de aquella ventana abierta, por la que debia haber huido Margarita, les fué imposible descubrir ni una huella por la que pudieran seguir la pista de la fugitiva.

Tizona habia escuchado sin decir una palabra. Aquella misteriosa desaparicion le parecia estraña; M. de Lorgerie no habia dado ningun detalle, y por lo tanto, era imposible intentar nada sin averiguar los detalles que habian acompañado á la evasion.

A pesar de todo, Reinaldo queria ponerse en seguida á buscar á Margarita.

—¿Pero á dónde vais á ir?—le dijo el capitán.—¿Podeis aventuraros por el primer camino que encontréis? ¿Sabéis siquiera si la duquesa ha salido de Paris? Creedme, primero comamos. Despues iremos los dos á casa del conde con objeto de obtener de él todos los datos necesarios, y despues, según lo que nos diga, obraremos.

Reinaldo concluyó por conformarse, pero apenas dejó á Tizona el tiempo de concluir de comer.

Por M. de Lorgerie supieron que á consecuencia de algunas explicaciones violentas, la duquesa habia anunciado á su marido que intentaria por todos los medios posibles conseguir su libertad y que habia puesto por obra su proyecto el mismo dia. Tambien les dijo el conde sin omitir nada, el resultado que habia obtenido de la inspeccion del cuarto de su sobrina.

Tizona escuchaba cada vez más admirado de que una mujer sola y en medio de la noche se hubiera atrevido á bajar por una ventana de un segundo piso sin hacer ruido y sin llamar la atencion de los criados.

Reinaldo estaba todavia ménos dispuesto que Tizona á explicarse esas cosas tan estrañas.

Acababan de separarse de M. de Lorgerie sin saber lo que habian de hacer, cuando se encontraron con tres gentiles-hombres, jóvenes y elegantemente vestidos que les salieron al encuentro.

Conocian á los tres por haberlos visto aquella misma mañana en la antecámara del Cardenal.

Uno de ellos se dirigió á Reinaldo.

—Os suplico me dispensais, señor marqués—le dijo—por haber estado tampoco cortés con vos; pero no os conocia. Mi padre, el conde Guebric, á quien he contado vuestro combate de ayer, ha sido uno de los más íntimos amigos del marqués de La Coudraye y me ha hecho tan pomposo elogio de él, que me ha inspirado el mayor deseo de que seamos amigos: hé aqui al conde de Lussan y el caballero Vernouillet, dos de mis amigos que se alegrarian tambien de serlo vuestro; así, pues, os suplico que desde hoy nos contéis en el número de vuestros amigos.

—Es un honor que jamás me hubiera atrevido á pretender—respondió Reinaldo.—Os lo agradezco de todo corazón, señores.

—Haced algo mejor que eso—propuso el de Guebric.—Vamos á dar un paseo; luego haremos una visita á casa de Marion Delorme en cuya casa os presentaremos, y volveremos á cenar al hotel Guebric donde mi padre se alegrará de recibir al hijo de un antiguo amigo. Por supuesto, capitán—añadió dirigiéndose á Tizona—vos sois de los nuestros.

Reinaldo dudaba.

—¡Pardiez! querido—le dijo Tizona—no podiais encontrar mejor ocasion para distraeros y yo os aconsejo que acepteis la invitacion que os hacen estos señores.

Luego dirigiéndose á M. de Guebric, añadió:

—El pobre Reinaldo tiene algunos disgustos: yo creo que los ha de olvidar en vuestra compañía; yo os lo confío; en cuanto á mí, no sabria ya participar de vuestros placeres. Todo lo que puedo prometeros es ir á buscar á Reinaldo esta noche al hotel de Guebric si me encuentro desocupado á tiempo.

A estas palabras Tizona, que tenia su idea, estrechó la mano de Reinaldo.

—Estad sin cuidado—le dijo al oido—ahora yo entro en campaña y mucho me equivoco si esta noche no es traigo noticias de Margarita.

Bolsin. A las cuatro: 3 por 100 interior, contado, 26'25 y 30; fin de mes, 26'32 y 35; 2 por 100, 45'10; ferros, 51'90 dinero.

Bolsa de París de ayer.

El 3 por 100 francés, á 85'55; el 5 por 100 id., á 115'60; el 3 por 100 exterior español, á 26'00; el interior, á 24'14; amortizable exterior, á 00'00; obligaciones de Cuba, á 505'00; consolidados ingleses, á 99'51/16.

Ultima hora: El 3 por 100 interior español, á 24'51/16; idem exterior idem, á 25'15/16; deuda amortizable exterior, á 44'3/8; obligaciones de Cuba, á 506'25.

Banco de España.

Desde el dia de mañana y previa exhibicion de los resguardos de depósito, se satisfarán por este establecimiento los intereses de la anualidad vencida en 31 del mes próximo pasado, correspondientes á las acciones de carreteras de Agosto.

Madrid 15 de Setiembre de 1881.—El Secretario, Manuel Ciudad.

Banco Hipotecario de España.

El dia 1.º de Octubre próximo vence el cupon semestral de las cédulas hipotecarias de esta sociedad, y desde dicho dia queda abierto su pago en Madrid en el domicilio social, paseo de Recoletos, número 12, verificándose además por sus comisionados en las capitales de provincias el de los cupones cuyas cédulas hayan sido domiciliadas anteriormente, en esta forma.

Cédulas 7 por 100, cupon importante pesetas 16'62 1/2.

Cédulas 6 por 100, cupon importante pesetas 15. Quintos de cédula 6 por 100, cupon importante pesetas 3.

Cédulas 5 por 100, cupon importante pesetas 12'50.

Tambien se abre el pago el mismo dia de las cédulas amortizadas en el sorteo celebrado el 1.º de Julio del corriente año.

Las cajas de la sociedad estarán abiertas de once de la mañana á tres de la tarde en dias no festivos.

Madrid 15 de Setiembre de 1881.—El secretario general, Enrique Lamartinière.

Cultos.

Santo de mañana.—La Impresion de las Llagas de San Francisco, y San Pedro Arbues.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde continúa la novena del Santo Patriarca; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará D. José Vigier, y por la tarde, á las cinco, en los ejercicios, será orador D. Manuel de Juan, terminando con la novena, Santo Dios, Bendicion Papal y procesion de reserva.

En la iglesia parroquial de San Ginés continúa al anochecer la novena de Nuestra Señora de la Soledad, y predicará D. Manuel Menendez. Despues del toque de Gracias se cantará á grande orquesta una solemne salve á la Santisima Virgen en preparacion de su funcion principal.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó la de la Flor de Lis en Santa Maria.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las cuatro de la tarde.—Gran concierto dirigido por el maestro Sr. Chapi.

Teatro Lara.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—El Inspector del distrito.—El café de la Libertad.—Galeotto.

Esclava.—A las ocho y media.—Los feos.—Jugar con el fuego.—Música clásica.—Tres pies para un banco.

Martin.—A las ocho y media.—Ángel.—La torera (balle).—La familia improvisada.

Lico Capellanes.—A las ocho y media.—C. de L.—La mamá polit ca.—Casado y soltero.

Circo de Price.—A las ocho y media.—Hombre, mujer y tiple; el Hércules de 17 años; el campeón Austin; miss Robertson, y el robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara Maravillosa, desempeñada por 250 niños.

Bolsa.—Cante y baile flamenco, de ocho y media de la noche á una de la madrugada.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran panorama de España.—(Situado junto al Dos de Mayo).—Batalla de Tetuan.—Abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.—Entrada, una peseta.

Tiro de gallos.—Todos los dias de sol á sol.—De pichón, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Alcántara, á la izquierda, en lo último de la calle de Pajaritos.

—¡Dios os escuche!—dijo Reinaldo.

De Guebric cogió sin cumplimiento el brazo de Reinaldo y los cuatro se alegraron alegres y sonriendo á todas las caras bonitas que encontraban al paso.

En cuanto á Tizona, siguió los muelles hasta llegar frente al hotel de Villaine que examinó con sumo cuidado.

—¡Por aquella ventana!—murmuró.—No, eso es imposible.

Y por un movimiento natural se dirigió hacia la calle de los Leones de San Pablo.

Con gran estrañeza suya vió que todas las ventanas del hotel de Morlay estaban cerradas.

Se informó. Le dijeron que hacia las diez y media se habia presentado un oficial del rey llevando un pliego cerrado y que una hora despues se habia marchado el conde en una carroza muy pesada.

—Toma, toma,—se dijo Tizona—eso se parece mucho á una orden de destierro. ¿Será que á consecuencia de su audaz tentativa de ayer, haya caido en desgracia M. de Morlay? Eso nada tendria de particular; el rey y el Cardenal no juegan con esas cosas.

Otra volvió á fijarse en la casa cerrada.

—¡Tanto mejor!—dijo—cuando ménos de ese lado no tenemos que temer nada por ahora.

—Sin embargo,—añadió—de que me parece muy extraño que un hombre del temple de Morlay abandonase así la partida.

Tizona no se alejó completamente tranquilo, y como un perro que tiene una pista, siguió exactamente el mismo camino que habia seguido el carricoche que llevaba á la señorita Herminia. De ese modo llegó á la calle de San Denis y á la posada del Escudito.

Una vez allí, vió al mozo de cuadra y sacando una moneda del bolsillo se la enseñó.

—Si respondes de un modo satisfactorio á mis preguntas—le dijo—doble la suma y si no te quedas sin nada.

El ojo del pobre diablo brilló de codicia.

—¿Una mujer ha venido aquí á las ocho con un

Teatros.

TEATRO REAL.—La empresa de este coliseo ha publicado ya los prospectos para la próxima temporada de 1881 a 1882. He aquí por orden alfabético la lista de los artistas: Maestros directores de orquesta: Signori Goula, Giovanni y Vehils, Gioachino. Maestro director de coros y organista, signor Almiana, Gioachino. Tipos: Signore Bernau-Galligani, Chiara; Do-Reszke, Giuseppina; Bposito, Teresa; Toresella, Fanny y Vitali-Augusti, Giuseppina. Mezzo-sopranos y contraltos, signore Pozzoni-Anastasi, Antonietta y Veratti, Angelina. Comprimarias: Signore Morbini, Luigia y Olivari, Matilde. Bajo caritativo: Signor Marchisio, Giovanni. Comprimarios barítonos y bajos: Signori Cabrer, Francesco; Mascotti, Pietro; Sámper, Gioachino y Ugalte, Paolo. Director del baile, signor Pedoni, Ledovico. Tenores: Aramburu, Antonio; Celestini, Raffaele; Masini, Angelo (1) y Mierzwinsky, La Istia. Comprimario, signor Turchiello, Antonio. Barítonos: Signori Brogi, Augusto; Carpi, Vittore y Pandolfini, Francesco. Bajos: Signori Roveri, Gaetano; Uelani, Francesco y Vidal, Antonio. Primera bailarina: Signora Bajetta, Giuseppina. Otra primera bailarina: Signora Ferrer, Giulia. Apuntadores: Signori Plá, hermanos. Director de escena: Signori Saper, Francesco. Durante el curso de la temporada, la empresa pondrá en escena, además de las de repertorio, las óperas nuevas Amleto, del maestro Thomas; Mitridate, del maestro Sarano, y otra.

NOTA. La empresa tiene el honor de poner en conocimiento de los señores abonados que la contratada a la célebre artista del teatro francés Mlle. Sarah Bernhardt para dar ocho representaciones de su escogido repertorio, terminada que sea la temporada de ópera. En época oportuna se publicará la lista de los precios de abono. Los señores abonados pueden desde ahora hacer reservar en contaduría sus respectivas localidades. Abono. La empresa abre un abono por 120 funciones, desde el 19 al 24 de Setiembre, para los señores abonados en la temporada anterior. Desde el día 26 en adelante la empresa dispondrá de las localidades que resulten sin abonar, á favor de las personas que las tienen solicitadas. Los señores abonados se servirán presentar los talones de la última temporada al tiempo de verificar el abono. La contaduría estará abierta desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde para dar lugar á depositar el abono verificado en el día en la caja del Banco de Castilla. Advertencia. Deseando la empresa facilitar al público el pago de los abonos, establece la escala de precios que se indica á continuación; bien entendido que esta ventaja no exime del compromiso de responder del total importe de las funciones que constituyan el correspondiente á cada cual en toda la temporada. Precios de las localidades por abono para la temporada de 1881 á 1882, sin las entradas. A diario, pagando por series de 39 ó 40 y 420 funciones. —Palcos plateas de proscenio, 4.000; 3.040 y 15.000 pesetas. Idem id. y bajos inmediatos á los de proscenio, 3.180, 6.240 y 12.000. Idem id. y bajos de frente y costados, 2.880, 5.640 y 10.880. Idem principales de proscenio, 2.880, 5.640 y 10.809.

Idem id. inmediatos á los de proscenio, 1.890, 3.720 y 7.200. Idem id. de frente y costados, 4.590, 3.120 y 6.000. Idem segundos de proscenio, 1.590, 3.120 y 6.000. Idem id. inmediatos á los de proscenio, 1.290, 2.720 y 4.800. Idem id. de los costados, 990, 1.940 y 3.300. Butacas, 277, 540 y 1.020. Delanteras de palco por 60 y 120 funciones, 225 y 432. Asientos de id., 1.ª, 2.ª y 3.ª fila, 105 y 186. Antepecho de paraiso, 165 y 186. Segundas de id., 75 y 120. A par ó impar, pagando por series de 30 y 60 funciones. —Palcos plateas de proscenio, 4.140 y 8.160 pesetas. Idem id. y bajos inmediatos á los de proscenio, 3.240 y 5.360. Idem id. y bajos de frente y costados, 2.940 y 5.760. Idem principales de proscenio, 2.940 y 5.760. Idem id. inmediatos á los de proscenio, 1.920 y 3.780. Idem id. de frente y costados, 1.420 y 3.180. Idem segundos de proscenio, 1.020 y 3.180. Idem id. inmediatos á los de proscenio, 1.320 y 2.580. Idem id. de los costados, 1.020 y 1.980. Butacas, 285 y 555. Delanteras de palco, 117 y 228. Asientos de idem, 1.ª, 2.ª y 3.ª fila, 57 y 108. Antepecho de paraiso, 57 y 108. Segundas de idem, por 60 funciones, 75. A un cuarto turno por 30 funciones. —Palcos plateas de proscenio, 4.200 pesetas. Idem id. y bajos inmediatos á los de proscenio, 3.300. Idem id. y bajos de frente y costados, 3.000. Idem principales de proscenio, 3.000. Idem id. inmediatos á los de proscenio, 1.950. Idem id. de frente y costado, 1.650. Idem segundos de proscenio, 1.650. Idem id. inmediatos á los de proscenio, 1.350. Idem id. de los costados, 1.050. Butacas, 292.

El sábado á las cuatro de la tarde empezarán los conciertos en los Jardines del Retiro por la orquesta dirigida por el maestro Chapi. Será indudablemente un punto de reunión de todos los amantes de la música. Dice un colega: El Sr. Arderius ha tomado en arriendo para la temporada próxima el teatro de la Zarzuela, según contrato convenido ayer con los propietarios del edificio, y que hoy quedará firmado. El Sr. Arderius, que decididamente vuelve al buen camino en el arte lírico español, cuenta, á lo que parece, con una excelente compañía de que formarán parte los señores Franco de Salas y Cortés y los Sres. Berges, Loitia, Jimeno y otros que no recordamos. Con motivo de la anterior noticia, se ha acordado á nosotros el maestro Sr. Cereceda, rogándonos hagamos constar que por su parte tiene contratados, entre otros artistas, á las señoras Franco de Salas, Cortés, Montañas (Consuelo) y Pokovich y á los Sres. Berges, Ferrer, Tormo é Hidalgo. Hoy viernes, día de moda, tendrá lugar en el circo de Price el debut de los hermanos Cardown en su trabajo sobre el alambre á lo Wambata, tomará parte también el Hercules de diez y siete años, el finador de carabina, señor Austin, el tenor-tiple, y se ejecutará la 25 representación de la pantomima infantil, que tanto llama la atención. En el teatro de la Comedia está ya cerrado el abono á butacas y palcos plateas y, entresuelos, quedando solo las localidades necesarias para la venta. Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

# SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

## SOCIEDAD ANONIMA--CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE REALES

DIRECTOR DE LA EXPLOTACION: D. LEOPOLDO CALZADO

Las oficinas de la Sociedad, que se hallaban provisionalmente en la calle de la Magdalena, núm. 1, principal, se han trasladado definitivamente á la CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 27.

La Sociedad tiene el honor de anunciar al público que á partir de 1.º del corriente mes, se reciben exclusivamente en las oficinas de la misma los anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid. La Sociedad previene también al público que ella recibe asimismo anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de provincias y para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

### ALIMENTACION — NUTRICION



## CHAPOTEAUT CON PEPTONA PÉPSICA

(Carne de Vaca digerida y asimilable)

Quando los alimentos llegan al estómago, son transformados por el jugo gástrico en una sustancia soluble llamada Peptona que, transportada á todas las partes del cuerpo, por medio de las venas, sirve para formar nuestros tegidos, músculos, huesos, nervios, y en fin sostiene la vida y la salud. Numerosos experimentos han demostrado que tratando la carne de vaca, el alimento por excelencias por el jugo gástrico de los animales, se obtiene un producto exactamente semejante al que naturalmente se forma en el estómago. Esta carne de vaca digerida, mezclada á un vino generoso y agradable, constituye el **Vino de Peptona pépsica de Chapoteaut**, que permite nutrir aun en los casos en que el estómago se niega á toda digestión. Es mucho mas activo que los vinos que contienen extractos ó jugos de carne, desprovistos la mayor parte de ellos de todo poder nutritivo.

El **Vino de Chapoteaut** conviene á los convalecientes, á los anémicos, á los diabéticos, á las personas débiles, lánguidas, sujetas á dolores de estómago, gastralgias é inapetencias, á las que están agobiadas por el trabajo, la edad, los excesos, las calenturas, la disenteria, las enfermedades del pecho, las afecciones cancerosas, los viajes y largas fatigas. Dado á las nodrizas, este vino aumenta la abundancia y poder nutritivo de la leche; el peso del niño crece cada día de un modo considerable. En los niños de corta edad y en los adolescentes, facilita el crecimiento y aumenta la vitalidad. — Exigir en cada frasco de **Vino de Peptona pépsica** la marca de fábrica y la firma **Chapoteaut, Farmacéutico de 1.ª Clase.**

Depo en casa de GRIMAULT y C.ª, 8, rue Vivienne, PARIS y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

**TENIA Ó SOLITARIA**  
Se expulsa en 2 ó 3 horas, tomando **LAS CAPSULAS TENIFUGAS** de MORENO MIQUEL. Arenal, 2, Madrid, y principales farmacias. 60 rs. frasco, y por 65, se remite certificado á provincias.

**FEDERICO VIDAL**  
PROVEEDOR DE LA REAL CASA.  
Galletas inglesas caricaturas (novedad).  
Quesos de Chester, en latas.  
Salmon al natural y ahumado, en latas.  
Surtido muy completo de vinos y licores.  
17, Hileras, 17.—(Frente al Monte de Piedad.)

EL ÚLTIMO NÚMERO DE LA «ILUSTRACION MILITAR» contiene los grabados siguientes: Mister Garfield.—Estátua del brigadier de la armada Sanchez Barcaiztegui.—Tres grabados del viaje de SS. MM. á Galicia.—Nueve retratos de los alumnos ascendidos con el número primero en las Academias Militares.—Levantamiento de un croquis en Las Villas (Isla de Cuba).—Kala-kaua I.—Bou-Amema.—Vista general de la Exposición de electricidad en París.—El juramento de banderas.—El desfile de Pancorbo. Precios de suscripción: Trimestre, 3 pesetas.—Semestre, 6 pesetas.—Año, 11 pesetas. Administración: Almirante, 2, quintuplicado, pral.

**SASTRERÍA MILITAR**  
DE MIGUEL DE VELASCO  
Calle del Arenal, número 15, Madrid  
La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

**CASA PENSION**  
Para estudiantes de facultad y carreras especiales, dirigida y constantemente vigilada por varios sacerdotes. Se abre en este mes; interná da prospectos y permoneos el secretario de dicha casa, Atocha, 62, colegio, Madrid. (S. G.)

**ACADEMIA**  
preparatoria para carreras especiales, dirigida por los ingenieros don Luis de la Escosura y D. Victoriano Delcoid. Jardines, 14. (S. G.)  
**Plaza de las Cortes, 8**  
Primera casa establecida en Madrid con el título *Centro de antigüedades*. Compra y venta de objetos artísticos.

**Hectógrafo económico.**  
Todo el mundo puede prepararse uno, ó renovar la pasta del que tenga comprado, con un gasto que no llega á ochocientos reales y por medio de un procedimiento sencillísimo, cuya explicación se facilitará mediante el pago de 20 rs.  
Dirigirse á la calle de San Andrés, 33, segundo derecha, F. Pagola.  
Se remiten á provincias mediante el pago en sellos ó letra del Giro mútuo, mandando 21 reales ó 25 si se les ha de remitir certificado.

**FRANCÉS**  
Lecciones á domicilio por diferentes y nuevos métodos de enseñanza, según las necesidades y el tiempo de que puedan disponer los alumnos. San Andrés, 33, segundo der.

**COMPRA, VENTA, HIPOTECA DE FINCAS**  
y consignaciones de trigos y otros artículos. Pueden remitirse muestras de estos antes de hacer los envíos. **Centro de contratación, Cármen, 24, principal.**

**NO MÁS FLUJOS DE LA MATRIZ**  
Se curan completamente con las píldoras antileucorréicas de Navarro Sanchez. Caja, tres pesetas. En Madrid: Barquillo, 1; Pelayo 17; Serrano, 24; Toledo, 62.—Provincias: Principales boticas. Los pedidos al autor, D. Federico Navarro, Quintana, 24, Madrid. (S. G.)

**VAPORES-CORREOS**  
DE LA **COMPANÍA TRASATLÁNTICA**  
(ANTES A. LOPEZ Y C.ª)

**SERVICIO PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA**  
Salidas: de Barcelona los días 4 y 25 de cada mes; de Valencia el 5; de Málaga 7 y 27; de Cádiz 10 y 30; de Santander el 20; y de la Coruña el 21.  
Nota: los vapores que salen de Cádiz el 10 hacen la escala de las Palmas (Canarias).  
Se expenden también billetes directos para **Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Jibara y NUEVITAS** con trasbordo en Puerto-Rico ó Habana. Rebajas á familias y tratos convencionales para aposentos mayores que los correspondientes ó de gran lujo. Los pasajes de 3.ª clase acaban de fijarse en **35 duros**. Idem de 2.ª preferente con mayores comodidades, á **50 duros** á Puerto-Rico y **60 duros** á la Habana. Para más detalles, dirigirse á Julian Moreno, Alcalá, 28, Madrid.—D. Ripoll y C.ª, Barcelona.—A. Lopez y C.ª, Cádiz.—Angel B. Perez y C.ª, Santander.—E. de Guardia, Coruña.

**LOCAL**  
Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la Administración de este periódico.